

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

**« Тенденции и перспективы развития иранского направления  
выездного туризма в Туркменистане»**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 4 курса 421 группы

направления 43.03.02 – Туризм

Института истории и международных отношений

наименование факультета, института

Максатмырадова Мухамметресула

фамилия, имя, отчество

Научный руководитель

доцент, к.и.н., доцент

\_\_\_\_\_

должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

О. В. Королева

\_\_\_\_\_

инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой

профессор, д.э.н., профессор

\_\_\_\_\_

должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Т. В. Черевичко

\_\_\_\_\_

инициалы, фамилия

Саратов 2023

**Введение.** Во всем мире сегодня усиливается конкуренция между отдельными странами для привлечения туристов. Идет процесс активизации туристической деятельности, который способствует созданию новых рабочих мест, удовлетворению потребностей населения в туристических услугах и повышению экономического потенциала страны и ее регионов.

Современные тенденции повышения устойчивого развития туристической деятельности требуют применения новых стратегий, основанных на формировании системы использования существующих туристических ресурсов. Развитие рыночных отношений внесло фундаментальные изменения в основы функционирования и размещения туристической индустрии. Несвоевременное решение проблемы размещения туристической индустрии Ирана разрушает их сбалансированное развитие, а экономические санкции принесли огромный ущерб развитию туризма в Иране, что повлияло на посещение достопримечательностей, святых мест и исторических ценностей страны.

Иран обеспечен богатым культурным наследием, включающим исторические и архитектурные памятники, религиозные традиции, торговые зоны, природные богатства с морями, пещерами, водными источниками, островами, горами и водопадами. По количеству и ценности исторических памятников Иран стоит на третьем месте в мире, благодаря чему, ежегодно страну посещают более 9 млн. туристов, принося большой доход в бюджет государства<sup>1</sup>.

Сегодня, наиболее привлекательными местами туристической деятельности являются Тегеран, Исфахан, Хормозган и Шираз.

---

<sup>1</sup>Официальный сайт информационного портала Ирана: Pars Today: URL [https://translated.turbopages.org/proxy\\_u/en-ru.ru.6ebd8aad-63301aa1-7575b9f274722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/World\\_tourism\\_statistics\\_and\\_rankings](https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.6ebd8aad-63301aa1-7575b9f274722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/World_tourism_statistics_and_rankings) (дата обращения 23.05.2022) Загл.с. экрана. –Яз.рус.

В 2019 г. во всем мире доходы от международного туристического бизнеса составили 1,5 триллионов дол. и выросли на 3,6 процента по сравнению с 2018 г.<sup>2</sup>

Исследования показали, что в Иране существуют три основных вида туризма: экотуризм, этнотуризм и оздоровительный туризм.

Для того чтобы поправить здоровье, Иран посещают ежегодно 30000 иностранных туристов, где число рабочих мест, занятых в сфере туризма, составляет 1,8% из общего числа рабочих мест (по данным 2019 г.)<sup>3</sup>. Число рабочих мест в 2019 г. составляет почти три млн. рабочих мест, а доля лиц, занятых в туристической индустрии, составляет почти 54000 человек.

Данное исследование является актуальным и своевременным. Актуальность исследования связана: с малоизученностью туристической отрасли Ирана как дестинации для туристов из Туркменистана; с нераскрытыми возможностями по использованию туристско-рекреационных ресурсов для привлечения туркменских туристов; с недостаточной информированностью потенциальных туркменских туристов о материальных и ценовых ресурсах; с несовершенством ее инфраструктуры; с определением природно-географических особенностей развития региона; с выявлением туристско-рекреационного потенциал региона; с определением уровня социально-экономического развития страны на базе выявления туристических ресурсов с предложением конкретных мер.

В качестве теоретико-методологической базы исследования были привлечены работы ученых-теоретиков в области географии и экономики туризма, а также работы известных географов и экономистов Российской Федерации, зарубежных стран, Ирана, Туркменистана.

---

<sup>2</sup> Список всемирного наследия // официальный сайт UNTWO- URL: <http://media.unwto.org> (дата обращения: 22.05.2022) Загл.с экрана. – Яз. Рус.

<sup>3</sup>Электронный ресурс:<http://council.gov.ru/media/files/m7qn478mzUhopFipLvNYSt66AAENHQZJ.pdf> (дата обращения: 22.05.2022)

Информационной базой послужили научные труды Братерский<sup>4</sup> М. , Мирван<sup>5</sup> И. , Шенаса<sup>6</sup> Х. , Хоссейни<sup>7</sup> С., Тагвайи<sup>87</sup> М., Братков<sup>97</sup> которые помогли в исследовании проблем организации и развитии туристической индустрии в Иране. В статье Ф.Б. Зокирзода<sup>10</sup>, О. Ю. Курныкина сравниваются Ирано – Туркменские отношения в 21 веке эволюция и современное состояние.

Развитие экономики Ирана напрямую зависит от оказания туристических услуг, туркменским туристам в частности, поэтому значимость иранско-туркменских отношений для этой страны постоянно возрастает.

Актуальность исследования состоит в рассмотрении тенденций и перспектив развития направления выездного туризма туркменов в Иран.

Актуальность изучения туризма Ирана заключается в большем количестве культурных памятников, исторических городов, исторических

---

<sup>4</sup> Братерский М. Подъем Ирана? // Россия и мусульманский мир. 2012. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/podem-irana> (дата обращения: 18.09.2022).

<sup>5</sup> Мирван И. Иран и россия // Россия и мусульманский мир. 2011. №6. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/iran-i-rossiya> (дата обращения: 18.09.2022).

<sup>6</sup> Шенаса Х. Организация зоны активной туристической деятельности в структуре крупнейшего города Ирана // АМІТ. 2010. №2 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/organizatsiya-zony-aktivnoy-turisticheskoy-deyatelnosti-v-strukture-krupneyshego-goroda-irana> (дата обращения: 18.09.2022).

<sup>7</sup> Хоссейни С., Тагвайи М., Братков В. Проблемы и перспективы создания туристических деревень здоровья как потенциал развития медицинского туризма в исламской республике иран (на примере провинции йезд) // Юг России: экология, развитие. 2020. №3 (56). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-sozdaniya-turisticheskikh-dereven-zdorovya-kak-potentsial-razvitiya-meditsinskogo-turizma-v-islamskoy> (дата обращения: 18.09.2022)

<sup>8</sup>Зокирзода, Ф. Б.; Курныкин, О. Ю. Ирано-туркменские отношения в XXI в.: эволюция и современное состояние. Известия АлтГУ 2019, С.59.

<sup>9</sup>

<sup>10</sup>

маршрутов, множеством достопримечательностей, которые могут представлять интерес для туркменских туристов.

Целью исследования является изучение Ирана как направления выездного туризма из Туркменистана, выявление его особенностей путем определения привлекательности и комплексной оценки туристского потенциала, а также проектирования тура в Иран для туристов из Туркменистана.

Задачи:

1. рассмотреть Иран как туристскую дестинацию, в том числе специфику турпродукта, уникальность и образы в СМИ;
2. проанализировать ирано-туркменские отношения в сфере культуры и туризма;
3. оценить особенности выездного туризма туркменов в Иран: географию туризма, предпочтения и специфику поведения;
4. провести оценку ресурсов организации тура;
5. разработать программу тура;
6. провести калькуляцию тура определить его эффективность.

Объектом исследования является туристическая индустрия Ирана как дестинация туркменского туризма.

Предмет исследования – закономерности и особенности развития туризма из Туркменистана в Иран; формирование нового на рынке тура в Иран.

**Основное содержание работы:** В первой главе «Иран как дестинация туркменского выездного туризма» был проведен анализ Ирана как туристической дестинации, определена специфика турпродукта. Он может быть совершенно разным, ведь на территории государства находятся множество туристско-рекреационных ресурсов, которые могут быть основой для туристических продуктов. Это может быть и культурно-познавательный туризм с посещением древних мечетей и археологических музеев, так и спортивный туризм с горнолыжной спецификой, экологический туризм с

посещением национальных парков и многое другое. Образ Ирана в СМИ достаточно противоречив из-за политических причин, однако далеко не вся информация о нём отражает действительность. Были рассмотрены Ирано – туркменские отношения в сфере культуры и туризма. Проанализировав соответствующую литературу, можно сделать вывод, что об ирано-туркменских отношениях в сфере культуры и туризма крайне мало информации: гораздо больше информации предоставлено об их отношениях в сфере торговли и транспорта, что может быть подспорьем для более детального изучения ирано-туркменских отношений

Инфраструктура Ирана является благоприятной для посещения её туркменскими туристами. Согласно официальной статистике, большинство туркмен в Иране едут с целью туризма в Тегеран, на остров Киш, Шираз, Йезд, Наин и Исфахан<sup>11</sup>. Вышеперечисленные дестинации, так и экскурсии на Персидский залив, в комплекс Вакиль, сад Эрам, мавзолей Хафеза и Саади, гробницу Али-ибн-Хамзе, цитрусовую плантацию Кавами, мечеть Насир-Оль-Молк, Персеполис, Пасаргад, Мейбод, «Чехель Сотун», Абяне, Кашан, Кум и другие.

Во второй главе *«Проектирование и продвижение романтического тура «Восток для двоих» в Иран для молодоженов из Туркменистана»* изучается оценка ресурсов организации тура в Иране, а также разработан романтический тур и определена его калькуляция.

В Иране есть множество достопримечательностей, которые могут представлять интерес для туристов романтического тура в эту страну. Мы оценили ресурсы государства Ирана для организации тура и выявили такие туристические достопримечательности, как столица Тегеран, башня Азади, Исфахан, Персеполис, Шираз. Дворец шаха Аббаса II - Чехель Сотун и другие.

---

<sup>11</sup> Туристическая статистика [Электронный ресурс]: [сайт]. - URL: <https://tm.hronikatm.com/2016/11/turkmenistan-su-yyldaky-nyrh-gymmatlamalaryny-statistikasy/> (дата обращения: 18.09.2022). - Загл. с экрана.

Проанализировав туристические ресурсы Ирана, сформировали пятидневный индивидуальный романтический тур «Восток для двоих» в Иран для молодоженов из Туркменистана.

Программа тура:

**РОМАНТИЧЕСКИЙ ТУР «ВОСТОК ДЛЯ ДВОИХ» В ИРАН ДЛЯ МОЛОДОЖЕНОВ ИЗ ТУРКМЕНИСТАНА**

Продолжительность тура: 4н/5дн.

Предполагаемая целевая аудитория: молодожёны, пары всех возрастов

Сезон: круглогодично

**НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ, ЧЕРЕЗ КОТОРЫЕ ПРОХОДИТ МАРШРУТ:**

г.Ашхабад - г.Тегеран - г.Исфахан - г.Шираз - г.Тегеран - г.Ашхабад

**КАРТА МАРШРУТА:**

1 день: г.Ашхабад - г.Тегеран

2 день: г.Тегеран -г.Исфахан

3 день: г.Исфахан

4 день: г.Исфахан - г.Шираз

5 день: г.Исфахан - г.Тегеран - г.Ашхабад

**ПРОГРАММА ТУРА:**

**День 1.** Перелет из Ашхабада в Тегеран

День начала тура /заезд. Прибытие в Тегеран. Встреча в аэропорту в 08:00,

дорога в центр Тегерана, завтрак и заселение в гостиницу. Обзорная экскурсия по Тегерану со свободным временем для фото. С 17:00-20:00 – Романтический ужин при свечах в ресторане с видом на башню Азади. После ужина возвращение в гостиницу.

**День 2: г.Тегеран-г.Исфахан**

Завтрак в гостинице. Экскурсия в Исфахан (по дороге заезд в **Кашан и Абьяне**). Вечером мастер-класс для двоих по приготовлению национальных

армянских и иранских блюд с последующим ужином. Возвращение в гостиницу.

### **День 3 :г.Тегеран - г.Исфахан**

Завтрак в гостинице. Выселение, утром обзорная экскурсия по Исфахану.

Обед в кафе после, романтическая фотосессия «Love story» во дворце Чехел Сотун. Вечером свободное время в Исфахане. Приезд в гостиницу.

### **День 4:г. Тегеран - г.Шираз**

Завтрак в гостинице. Выселение, поездка в Шираз. По пути также экскурсия по руинам Персеполиса и романтическая конная прогулка по его окрестностям. Ночью приезд в гостиницу.

### **День 5: г.Шираз - г.Тегеран- г.Ашхабад**

Завтрак в гостинице. Выселение, обзорная экскурсия по городу Шираз (мечеть Насир-ол-Мольк, сад Нараджестан и исторический комплекс Зандие).

Обед в кафе после вертолётная прогулка для двоих (в сторону Тегерана)

Вечером трансфер в аэропорт г.Тегеран. Окончание программы.

Стоимость тура на одного человека составляет 697200 рублей.

#### **ПЕРЕЧЕНЬ УСЛУГ, ВХОДЯЩИХ В СТОИМОСТЬ ТУРА:**

- проживание в выбранном отеле в стандартном одноместном номере с возможностью подселения за доплату
- питание по программе тура
- транспортное обслуживание по программе тура
- экскурсионное обслуживание по программе тура (включая мастер-класс)

В третьем пункте второй главы мы рассчитали итоговую цену с учётом нормы прибыли для организаторов и страховки для туристов для пятидневного индивидуального романтического тура «Восток для двоих»

Иран для молодоженов из Туркменистана тура. Итоговая цена для двух туристов составила 1 394 400 рублей.



**Заключение** Основное преимущество Ирана, как туристического государства заключается в том, что он располагает большим разнообразием, как климатических зон, так и ландшафтов. Так, что туризм Ирана имеет все перспективы со временем занять более высокое место в рейтинге мировых туристических центров. При этом и само государство проявляет самый большой интерес для дальнейшего развития этого перспективного вида бизнеса, в том числе и в туркменском сегменте. Образ Ирана в СМИ достаточно противоречив из-за политических причин, однако далеко не вся информация о нём отражает действительность.

Иранские туркменские организации и общественные активисты участвуют в работе Всемирной ассоциации туркмен Мира, ежегодно проходят культурные мероприятия посвященные дню поэзии Махтумкули.

Согласно официальной статистике, большинство туркмен в Иране едут с целью туризма в Тегеран, на остров Киш, Шираз, Йезд, Наин и Исфахан. У туркменских туристов популярны как обзорные экскурсии в вышеперечисленные дестинации, так и экскурсии на Персидский залив, в комплекс Вакиль, сад Эрам, мавзолей Хафеза и Саади, гробницу Али-ибн-Хамзе, цитрусовую плантацию Кавами, мечеть Насир-Оль-Молк, Персеполис, Пасаргад, Мейбод, «Чехель Сотун», Абяне, Кашан, Кум.

Проведя исследование, пришли к выводу, что в Иране есть потенциал для развития туризма: мы оценили ресурсы государства Иран для организации тура и выявили такие туристические достопримечательности, как столица Тегеран, башня Азади, Исхафан, Персеполис, Шираз и другие. В Иране есть множество достопримечательностей, которые могут представлять интерес для туристов романтического тура в эту страну.

Также сформировали пятидневный индивидуальный романтический тур «Восток для двоих» в Иран для молодоженов из Туркменистана на базе вышеизложенных проанализированных туристических ресурсов Ирана. Стоимость тура для двоих составит 1 394 400 рублей.

